

复工复产需要精准的贴心帮扶

□蔡晓辉

城市里的烟火气袅袅升起,车间里的生产线再次转动。近日,我省多地出台多项措施,有序推动各类企业复工复产、复商复市。这些“硬核”举措,给企业送来了“及时雨”“雪中炭”,也提振了人们共克时艰的信心。

复工复产,涉及上下游方方面面的问题。从去年我省企业复工复产遇到的问题看,人员返岗、货物运输、资金压力、原材料供应、运行不衔接等,都是企业反映比较集中的难点和堵点。而化解这些复工复产中遇到的问题,让车间里的机器和生产线全速“跑起来”,许多时候非企业一己之力或者单纯出台政策、制定措施就能解决的,还需要相关部门提供周到的“妈妈式服务”,关口前移、主动服务,做足细功夫、

下好“精准棋”,切实把“硬核”政策变成体贴周到的现实保障。

明确包联服务制度,每个企业派一名县级领导、一名科级干部、一名网格员、一名联络员,邢台为企业复工复产提供“妈妈式服务”,逐个解决企业遇到的难点问题;解决防疫物资紧张、人员返岗不畅、货运通道受阻等问题,廊坊出实招、硬招助力企业复工复产;建立企业复工复产日报告制度,优化审批模式,加强主动服务,协调解决规模以上工业企业、中小企业、科技型企业的现实困难……近日,我省多地主动下沉服务,为企业及时化解一个难题。多一些包联帮扶、业务代办、“妈妈式服务”这样的贴心、暖心的帮扶措施,企业复工复产之路将更顺畅、更快速。

精准,是贴心服务的底色。复工复产路上,每个企业、每个行业、每个地方都有自己

的具体情况,有关部门在落实政策时必须结合企业自身的情况,在“对号入座”中用足、用准惠企利好政策。没有精准信息,就无法精准帮扶。只有深入一线,才能更准确地掌握每一家企业不同的所急所需,有效避免政策执行中的“上下一般粗”,有针对性地采取多样化的帮扶措施。同时,也只有深入一线中,才能全面地掌握复工复产存在的普遍矛盾和困难,从而围绕企业所需、矛盾所集、问题所在不断调整和制定与实际相匹配的措施,不断提高政策的精准性。

帮扶服务要贴心、暖心,必须深入再深入,与企业进行面对面的交流、提供恰到好处的及时帮助。行唐县设置的“企业帮办人”制度,邢台市“企业吹哨、部门报到,微信问政、秒答服务”的企业微信群,固安县对全县工业企业实行的“全覆盖、无死角”式包联帮扶……这些活跃在

复工复产一线的“包联服务人”和复工复产产政企联络群,或者主动上门搜集问题、解决问题,或者提供不间断的跟踪服务,全力帮助企业在做好疫情防控的同时复工复产、达产达效。

战疫定有胜时,发展不能停步。当前,我省疫情防控取得积极进展,分区分级的精准管控之下,各类企业复工复产、复商复市正在有序推进。为企业复工复产提供精准贴心的服务,细之又细地让惠企、暖企政策落地生根,最大程度地释放利好,相信我们就一定能以最快的速度把失去的时间抢回来,把疫情造成的损失降到最低。

纵横谈
中国新闻名专栏
zonghengtan@126.com

微评

“朝阳预存宝”不妨再多些

□许君强

近日,北京市朝阳区市场监管局联合农业银行推出“朝阳预存宝”资金监管平台。商家将预付费产品接入平台后,当消费者付款时,资金自动转入银行资金存管账户,消费者在商家消费并现场核销后,银行才会将当笔费用划转至商家结算账户。(据中国消费者网2月1日报道)

预付费消费本可实现消费者和商家双赢——消费者可以享受一定价格优惠,商家能够快速回笼资金,最大限度保证客源。然而,某些经营者却因此动起歪脑筋,拿到预付款后“携款跑路”,侵害了消费者合法权益,扰乱了正常市场秩序。

一些商家能够如此,一个重要原因就在于缺乏外部有效监管。预付资金到账后,直接进入商家账户,就完全成了他们“自己的钱”。如何使用这些本还不属于他们的钱,很大程度上取决于其良心和自律。

“朝阳预存宝”资金监管平台,实现关口前移、强化事前监管,引入第三方支付平台,等消费者收到商品或接受服务后,再由该平台将相应账款转入商家账户,这就给预付费消费加上了“安全阀”,让经营者卷款而逃的幻想破灭,有效保障了消费者资金安全。从这个角度看,该平台是破解预付费骗局的有效手段,是防范商家跑路的“良方”,值得更多的地方借鉴。

集思录

别让假疫苗破坏防疫大局

□贾梦宇

按照公安部统一部署,江苏、北京、山东等地公安机关近日成功破获一起特大制售假新冠疫苗案件,打掉了造假窝点,斩断了犯罪链条,抓获犯罪嫌疑人80余名,现场查扣假新冠疫苗3000余支。经审查查明,2020年9月以来,犯罪嫌疑人孔某等人为牟取暴利,通过向预灌装注射器组合件注入生理盐水加工制作假新冠疫苗,并层层加价销售。目前,孔某等人制售的假新冠疫苗流向均已查明。(据新华社2月1日报道)

突如其来的新冠肺炎疫情,给人们的生产、生活带来了极大影响。作为抵御病毒侵袭的最有效屏障,新冠疫苗可谓万众期待。如今,我国正有序开展新冠疫苗接种工作,并实施全民免费政策。

疫苗关系公众生命健康,也关系公共卫生安全,容不得丝毫马虎。新冠疫苗凝聚着科研人员的心血,被公众寄予厚望。疫苗是预防疾病最有效的武器,更应该确保安全。

然而,疫情当前,一些不法分子或蹭疫苗热度,或借防疫设局,挖了一个又一

个“陷阱”想浑水摸鱼、“借疫生财”。前不久,一些不法分子借机仿冒“预约新冠疫苗接种”等名义,发送含有木马病毒、钓鱼网站链接的短信,实施诈骗。此次,不法分子又制作并销售假新冠疫苗。与利用疫苗进行的其他诈骗行为相比,疫苗造假危害更大,它严重威胁到接种者的生命健康安全,扰乱了正常的疫苗接种秩序,破坏了疫情防控大局。

疫苗安全无小事。对疫苗行业施以最严格的监管,对涉疫苗犯罪行为施以最严厉的惩戒,不仅必要,而且迫切。这起特大制售假新冠疫苗案件也给各地相关部门敲响了警钟。一方面,各地相关部门要对各类涉疫苗犯罪采取持续打高压态势,对于各类涉疫苗犯罪露头就打、打早打小,防范此类案件的再现。另一方面,负责新冠疫苗分配和接种的相关单位也要做好信息发布,使整个接种过程透明有序,让民众认识到,真新冠疫苗不会存在倒手炒卖的可能,也让浑水摸鱼者不再有操作空间。只有出重拳、下狠手,以坚决的态度和决心依法严厉打击犯罪行为,才能推进新冠疫苗接种有序开展。



画里有话

图/沈海涛 文/丁家发

“手机禁入校园”需多方发力

为保护学生视力,让学生在专心学习,防止沉迷网络,促进学生身心健康,近日,教育部办公厅印发了《关于加强中小学生手机管理工作的通知》。《通知》要求,中小学生原则上不得将个人手机带入校园。确有需求的,须经家长同意、书面提出申请,进校后应将手机由学校统一保管,禁止带入课堂。老师不得用手机布置作业或要求学生用手机完成作业。(据澎湃新闻2月1日报道)

管理中小手机,光靠教育部的一则《通知》远远不够,还需齐抓共管,多方发力。

堵住非法野生动物交易 借电商平台“还魂”之路

□王琦

记者近日调查发现,一些不法商贩以谐音字、暗语等方式将野生动物制品及其盗猎工具在电商平台上重新上架,非法盗猎活动有借电商平台“还魂”的趋势。(据《新华每日电讯》2月2日报道)

保护野生动物,关乎生态平衡,也关系人类自身生存和发展。近年来,有关方面不断健全相关法律法规,加大打击力度,使非法野生动物交易在电商平台一度“销声匿迹”。然而,为了追求暴利,一些不法商家“贼心不死”,变换法以谐音字、暗语等更隐蔽的方式继续售卖野生动物,网络平台成了一些人从事不法行为的“庇护所”。

不法分子能轻易逃过电商平台监管,一方面暴露出电商平台监管手段存在漏洞,另一方面则源于某些平台为了自身利益,不惜背弃法治原则,对商家不法行为“睁一只眼闭一只眼”,对有关举报置之不理,甚至利用技术手段向浏览过相关野生动物制品的用户推送关联产品。对此,有关部门应采取切实有效措施,加大对电商平台的规范和管理力度,督促其落实好产品审查、商户管理工作;对纵容、包庇不法商家的平台,则应依法严惩,坚决堵住非法野生动物交易借电商平台“还魂”之路。

